

# Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

# El Liberal

# Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres  
I. CRÉDITO PÚBLICO, 1.  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

**QUINTO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA**

**DOÑA SILVESTRA PÉREZ GIMENO**

QUE FALLECIÓ EL 14 DE SEPTIEMBRE DE 1900

R. I. P.

Todas las misas que se digan mañana 14 en la iglesia parroquial de San Pedro, desde las seis á las doce, de media en media hora, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.

Su viudo D. José Viso, madre, hermanas políticas, sobrinos y demás familia,

Ruegan á sus amigos y personas piadosas asistan á alguno de estos actos, por lo que les quedarán eternamente reconocidos

Murcia 13 de Septiembre de 1905.

## LA SINCERIDAD DEL ENGAÑO

No siempre han de faltar á sus ofrecimientos los Gobiernos en España: por esta vez hay que convenir en que el de Montero Ríos ha cumplido su palabra. Dijo que obraría con sinceridad en las elecciones, y como se ha visto, ha sido tan diligente en el hecho como fue machacon en el dicho.

—Habrá sinceridad,—repetía á cada paso, cuando los liberales veían que seguía entregado el poder á sus adversarios políticos, lo cual les hacía pensar en que, como ha ocurrido en Murcia, les tocaría la menor parte en el reparto de actas, el día de la elección.

—Saldrá el que tenga votos—exclamaba Montero Ríos haciendo pensar á sus oyentes en una innovación del procedimiento electoral, en un caso raro en España.

La aparente exclusión de todo procedimiento de violencia, el generoso ceder en sus propias fuerzas, considerando la pérdida de las elecciones, si este caso llegaba, como hemos trofeo, toda la fingida despreocupación de los preparativos para la lucha, hizo pensar por un momento en que efectivamente la sinceridad tan descantada aparecerá por alguna parte.

Y así ha sido: ha resplandecido más que nunca la sinceridad del engaño, la falta de habilidad, el poco pudoroso recato para encubrir con apariencias legales la burla que se ha hecho de la opinión de aquellos pueblos, en que ha habido rastros de fe, decisiones vigorosas para ir á las urnas y hacer que debían salir sus candidatos con el acta ganada á voto limpio.

En la mayoría de los distritos de España en que esta lucha se ha entablado, el afán y el esfuerzo del cuerpo electoral, que ha intentado cumplir rectamente con sus deberes, han sido inútiles; el plátano de la balanza del triunfo no ha caído al peso de las candidaturas con el mismo nombre depositadas, se ha inclinado de golpe al peso de los viejos amos de que este Gobierno aparentaba abominar.

Ante estos espectáculo, es cosa de celebrar la paz con que en Murcia hemos salido del trance gracias al previo acuerdo, puesto que establecido éste sobre la base de nombres conocidos, de personalidades que ya han ostentado esta representación y á quienes han dejado el campo libre los que la vispera les disputaban el triunfo ó por lo menos pretendían hacer un tanteo ó una comparación de fuerzas, el cuerpo electoral no ha tenido que moverse y para consignar los votos de los candidatos triunfantes no ha habido que restarlos á nadie. Resuelto todo tranquilamente, no ha habido más novedad sobre la marcha y desarrollo corrientes de las elecciones al uso, qué el quedarse con la mayoría á favor de sus resortes el partido caído, que sigue mandando, y ocupar un solo puesto el partido que disfruta el poder. No creemos que sea esto lo que entienda Montero Ríos por sinceridad.

No, la sinceridad en el caso presente ha estado en el desahogo para volar el puchero, en cuantos distritos ha sido necesario, afrontando el que dirán con una frescura que encantaría, por lo ingenua, si no irritara por lo injusta.

Dentro de esta provincia se ofrece á la contemplación del país, como ejemplo de esta extraña sinceridad, lo que ha ocurrido en Lorca.

Un candidato popular, estimado, con méritos bastantes, para arrastrar en su favor muchos electores, protegido por su partido y por muchos elementos valiosos que no tenían bandera electoral á que acogerse, ha luchado frente de un candidato ministerial, con el apoyo de su fracción y de la autoridad gubernativa.

Se llegó á la lucha; hubo incidentes graves, choques sangrientos, y en el primer recuento conocido, cuando faltaban unas cuantas secciones, superaba el candidato republicano unos quinientos votos al candidato liberal. Esto fué el domingo; no hubo más datos hasta los definitivos, hasta dos días después, en que el liberal ha ganado por más de mil votos la elección al republicano.

Todo el mundo supuso que así ocurriría en cuanto se prolongó horas y días sobre el término de la elección el conocimiento de su resultado final.

Las oscilaciones que en Lorca han ocurrido se han dado en otros muchos distritos con igual fruto.

Por esto, muchos pueblos, como el de Lorca, sienten en estos momentos la hondísima mortificación de creer que han sido torcidas sus intenciones y burlados sus derechos; por esto late en ellos la protesta sorda que ya fué antes viva y airada y dejó su huella de sangre en Sevilla y Badajoz, Baeza y Córdoba, Jerez y Zaragoza.

De la formación accidentada de este Parlamento puede deducirse ya lo que ha de ser su vida, los bienes que ha de dar.

Y á todo esto la nación pagará los vidrios rotos de las urnas, como le toca pagar todos los que rompen los que con todo lo que se le juegan á diario, por imponer la de su capricho, afianzados en su artificioso poderío.

—Habrá sinceridad—dijo el Gobierno y es justo confesar que no ha faltado á su promesa.

Lo que hay que hacer es traducir y adaptar estas palabras á su propio significado.

Ello debía tener ya acostumbrado al país su mala suerte.

Cuando se habla de respirar aires de fuera, resulta que se cierran herméticamente las ventanas para asfixiarnos con el ambiente viciado de nuestras rutinas.

Si se intenta dar un paso, no es de avance, sino, como en la ocasión presente, un paso atrás.

Si las promesas son como ahora de una actitud sincera y neutral, ya se ve en lo que quedan: en la franqueza del desdén, el descaño del enjuague, la sinceridad del engaño.

## CRÓNICA

### SOÑABA YO...

Somos una raza singularmente verbalista, y no hay nada como las Cortes para ofrecer campo abonado á la expansión de ese vicio ó al lucimiento de esa cualidad nacional. Desde el viejo parlamentarismo que todos conocemos, abundante como lluvia de otoño, solemne y difuso, y cuya oratoria neumática, si no hiciese el vacío en el salón de sesiones, sería el terror del Parlamento, hasta el marqués de Cúalquier Cosa, que habla por puro narcisismo, ganoso de que su elocuencia se refleje en el Diario de Sesiones, el tipo del hablador insubstantial es frecuente en las asambleas españolas.

Este abuso continuo de la palabra ha sido parte á que el país, que antes amaba á los oradores, se aburra al fin de ellos, siendo preciso que, de vez en

cuando, salga á la luz un fenómeno para que volvamos los ojos hacia la escena parlamentaria y las manos, aplaudiendo, se junten. Esos fenómenos aparecen cada cinco ó seis años, cuando no cada dos ó tres y su aparición, á que se da el nombre de *debut*, se señala por el estrepito que produce en la prensa de la villa y corte. De algún candidato primario en estas elecciones oigo anunciar que su elocuencia será el pasmo del siglo. Yo tengo pedido, con tres meses de anticipación, un billete para la tribuna á fin de no perder una palabra de ese Castelar en ciénegas.

Lo malo será que esas palabras, las que se anuncian como nuevas y las canonizadas como antiguas, no han de ser más que música. La gente política—al menos en su mayor parte—no quiere entorpecer su marcha echándose al hombro una doctrina. El hombre político suele jugar con las palabras como juega el «clown» con un sombrero. Falta programa y sobra léxico. Nadie se cuida de poner una opinión sobre las frases: sobre el acrobatismo literario no se ve ni un principio. Estamos en la época de la «semiopinión». Tenéis una fe supersticiosa en la virtud de las palabras. Se dice «Socialista» como se dice «Cáspita». Se escribe «Demócrata» como se escribiría «Bun-Bun». Un partido hay que se intitula «conservador liberal» ó liberal conservador. ¿Quizás estas cosas no se entienden, pero divierten, y es bastante.

Se preconiza las reformas. Qué reformas son estas? Por de contado que el país no puede continuar más tiempo en este horrible malestar. Y el mejor medio para un candidato, de hacer su camino, es el decir al pueblo: «Tienes estas necesidades, de las cuales, en tu ignorancia, no te das cuenta; hay cuestiones en las que nunca se te ocurrió pensar; esta, por ejemplo, luego aquella, y aun esta otra. Son de la más alta transcendencia para la prosperidad de este mundo y tu dicha en el otro.» Y el niño grande, que realmente, no pensó jamás en tales cosas, se deja seducir, maravillado, por las altas especulaciones de la política transcendental. Ayuno de sentido práctico, no se le ocurrirá decir: «Todo eso es la política de lujo. Yo no tengo, ni he tenido nunca, mas necesidad que una: la de comer bien y barato.»

Si el humilde elector que oye perorar al candidato, pensase á derechos, muy otras serían las elecciones. Estoy plenamente convencido de que el visible rebajamiento del personal parlamentario, obedeció sólo á que ese personal se reclutó casi exclusivamente entre los profesionales de la política. Tal vez íbamos mejor las cosas, realizándose de soslayo el ideal de una democracia esclarecida y venturosa, si todo hombre comenzase por servir á su país según sus particulares aptitudes.

Después, cuando ese ciudadano, en cualquier orden de ideas, hubiese mostrado sus aptitudes, lejos de tener que solicitar el sufragio de los electores y la atención de los ministros, sería el solicitado por sus conciudadanos y el Gobierno para poner su ilustración y su inteligencia al servicio de todos.

Las funciones electivas, y aun las funciones gubernamentales, serían entonces como una carga que no podría evitarse nunca sin faltar á un deber. Yo sueño á veces, para la ventura de España, con un Congreso en el que hubiese sabios, filósofos, soldados, juristas, sacerdotes, escritores, artistas, agricultores, industriales, propietarios, obreros y ni un solo político de oficio. Cuando un hombre, en cualquier esfera de la actividad humana, llegase á mostrarse superior, el pueblo diría: «He aquí un mozo al que necesitamos»; é iría á buscarle diligente.

De este modo se pondría término á la política de partido, en la que se rebajan las inteligencias y por la que sufre el país, sustituyéndose con una política de progreso, sin marca de fábrica. La ventaja esencial de la República, suprimiendo los azáres que nacen del poder continuado de las dinastías, es que permite aplicar esta política del Gobierno de la nación por las capacidades que salen de ella. Dentro de las instituciones monárquicas se realiza lo contrario de esto, y las Asambleas y los Consejos de la corona se pueblan, la mayor parte de las veces, con profesionales de la política, con mezos de lo más cogolludo de la nobleza ó son yernos aprovechados.

No desconozco que esta manera de concebir la vida pública, procurando que la capacidad sea la que determine los mandatos, transitoriamente y sin que nadie se adhiera á ellos como á un empleo, á una plaza, á un oficio, sino aceptándolos como una carga, es tan sólo, en estos momentos, un sueño más. No se exige, para ser diputado, un diploma científico.

La política, sin embargo, no es asunto de poca monta. Las tres grandes cosas

de la política son incontestablemente: la dirección que hay que imprimir á una nación en los negocios generales del mundo; la elaboración de las leyes en forma de que estén de acuerdo con las costumbres y con las ideas filosóficas de una época, y, en fin, la organización social correspondiente á la equidad, tal como las grandes inteligencias la han definido. Para meterse en estas honduras hay que estudiar y discurrir, ó haber discurrido y estudiado, habiendo sacado por lo menos, de la experiencia de la vida ó del cultivo de las ciencias, ideas generales.

No me hago ilusiones... Será preciso que lleve mucho y que transcurra bastante tiempo, y que el nivel de la intelectualidad de los políticos profesionales haya venido tan á menos y haya causado tales desdichas, para que se busque y se encuentre una forma perfeccionada de la idea representativa, merced á la cual se aplique la fórmula de los saint-simonianos: «A cada uno según su capacidad.»

Antonio Cortón.

## SANCHIA

Un pastorcillo de la Albufera vivía como un salvaje en la soledad, y los barqueros que pescaban en el lago le oían gritar desde muy lejos en la mañana de calma:

—¡Sancha! ¡Sancha!

Sancha era una culebra pequeña, la única amiga que le acompañaba.

El mal bicho acudía á los gritos, y el pastor, ordeñando sus mejores cabras, le ofrecía un cuenco de leche.

Después, en las horas de sol, el muchacho se fabricaba un caramillo cortando cañas en los carrizales y soplabá dulcemente, teniendo á sus pies al reptil que enderezaba parte de su cuerpo y lo contraía como si quisiera danzar al compás de los alegres silbidos.

Otras veces el pastor se entretenía, deshaciendo los anillos de Sancha, extendiéndola en línea recta, sobre la arena, regocijándose al ver con qué perrioso impulso volvía á enroscarse.

Cuando cansado de estos juegos, llevaba su rebaño al otro extremo de la gran llanura, seguía la culebra como un gozquecillo, ó enroscándose en sus piernas, le llegaba hasta el cuello, permaneciendo allí caída y como muerta, con sus ojos de diamante fijos en los del pastor, erizándole el vello de la cara con el silbido de su boca triangular.

La culebra crecía y el pastor era ya un hombre cuando los habitantes de la Albufera no le vieron más.

Se supo que era soldado y andaba peleando en la guerra de Italia.

Trascurrieron ocho ó diez años, y un día los habitantes de Sater vieron llegar por el camino de Valencia, apoyado en un palo y con la mochila á la espalda, un soldado, un granadero enjuto y cetrino con las negras polainas hasta encima de las rodillas, casaca blanca con bombas de paño rojo y una gorra en forma de mitra sobre el peinado de trenza. Era el pastor que volvía deseoso de ver la tierra de su infancia.

Emprendió el camino de la selva costeano del lago, y llegó á la laguna pantanosa donde en otros tiempos guardaba sus reses.

—¡Sancha! ¡Sancha!—llamó suavemente el antiguo pastor.

—¡Sancha! ¡Sancha!—volvió á gritar con toda la fuerza de sus pulmones.

Y cuando hubo repetido su llamamiento muchas veces, vio que las altas hierbas se agitaban y oyó un estrepito de cañas tronchadas, como si se arrastrase un cuerpo pesado.

Entre los juncos brillaron dos ojos á la altura de los suyos y avanzó una cabeza achatada, moviendo la lengua de horquilla, con un bufido tetrico que parecía helarle la sangre, paralizar su vida.

Era Sancha, pero enorme, soberbia, levantándose á la altura de un hombre, arrastrando su cola entre la maleza hasta perderse de vista, con la piel multicolor y el cuerpo grueso como el tronco de un pino.

—¡Sancha!—gritó el soldado retrocediendo á impulsos del miedo.—¿Cómo has crecido!... ¡Qué grande eres!

El intento huir. Pero la antigua amiga, pasado el primer asombro, pareció reconocerle, y se enroscó en torno de sus hombros, estrechándolo con un anillo de su piel rugosa sacudida por nerviosos estremecimientos. El soldado forcejeó.

—¡Sancha, Sancha, suelta! No me abras. Eres demasiado grande para esos juegos.

Otro anillo oprimió sus brazos aguantándolo. La boca del reptil le acariciaba como en otros tiempos; su aliento le agita el bigote, causándole un escalofrío angustioso, y mientras tanto los anillos se contraían, se estrechaban, hasta que el soldado, asfixiado, crugiendo los huesos, cayó al suelo envuelto en el rollo de pintados anillos.

A los pocos días unos pescadores en-

contraron su cadáver, una masa informe, con los huesos quebrantados y la carne amoratada por el irresistible apretón de Sancha.

Así murió el pastor, víctima de un abrazo de su antigua amiga.

V. Blasco Ibañez

## REGALOS DE "EL LIBERAL"

Rogamos á nuestros abonados que, con el fin de evitar la aglomeración en los últimos días de canje de vales por bonos de opción á nuestros regalos, tengan en cuenta que el VALE dejará de publicarse el día 21, precisamente, del corriente mes.

## DIARIO DE MURCIA

En el «Manual del Perfecto Murciano» se preceptúa ir de romería á la sierra de la Fuensanta cuando llevan á la Virgen Patrona de Murcia á aquel, su santuario. Y está tan bien este precepto, que el que no lo cumple se queda, muy disgustado y con remordimientos de conciencia.

Esa romería es como el último festejo de la feria, y como el último tributo de la devoción; y por uno y otro concepto atrae y obliga al buen murciano, al que quiere cumplir con sus deberes de tal.

No se puede, no se debe, asistir á todas las veladas musicales de la feria, ver los dos castillos, admirar la Torre Iluminada, que parece un palacio encantado en el aire, gastarse tres pesetas y el derecho del timbre para ver los toros, atisbar lo que se puede pescar en los bailes populares, presenciar, en fin, todos los festejos populares, y renunciar al mejor, al más tradicional, al más higiénico, al que tiene más sabor humano-divino, que es la romería á la Fuensanta. Y el golpe está en acudir á la Catedral antes que digan la misa oír y ponerse en marcha, cuando se forma la procesión, y seguir detrás del canonigo que va presidiendo, puesto de capa pluvial, por todo el camino de Aljézar y por las cuevas del monte, hasta penetrar en el agreste santuario, al mismo tiempo que la Patrona, dando allí cuatro vivas á María Santísima y proclamándole Reina y Madre de los murcianos.

Y con todo esto ya puede el buen murciano buscar la sombra de un olivo y sentarse á almorzar tranquila y hermosamente, viendo, cuando toma el trago de vino confortante, la incomparable yega de Murcia, que empieza allí mismo, en la línea de los últimos olivos, y acaba allí en los altos de Espinardo.

Y la joven huertana, que hasta ha derramado lágrimas santas de piedad, viendo subir á la Virgen á su camarín, arrojándole las flores que llevaba, ya puede clavarse en el cabello un tallito de olivo, símbolo de paz, y ponerse en seguida á bailar una malagueña con el primero que se presente y le pide el favor.

Y todos, en fin, los romeros, cumplido el programa en lo que tiene de piadoso, que es el primero, pueden dedicarse al almuerzo clásico que allí se hace, con lo que se lleva, con lo que se compra, ó con lo que obsequian á uno; que nosotros los solteros somos muy desiduosos para eso, pero nunca faltan amigos que tienen señoras proveedoras que llevan muy buenos almuerzos preparados en casa y que saben allí á gloria casera.

En esta romería reina la mayor demociencia y hay cierta especie de comunismo. Todo el que está almorzando invita al que pasa á que participe de su almuerzo; el que está bebiendo ofrece una copa, ó el mismo vaso en que él bebe.

Y no hay quien resista más que á la primera, ó á lo más á la segunda invitación. Porque la madrugada, el paseo, el ejercicio, el ambiente aquel siempre perfumado no se sabe de qué la alegría de las muchachas, tan comunicativas, tan amables y tan vaporosas... todo abre el apetito desordenado.

Y luego, que al monte nadie lleva suprillos de monja para desayunarse. El jamón, el salchichón, la carne mechada, la gallina asada, el pollo frito, son lo que priva, lo que se ve sobre todos los manteles extendidos sobre la pedregosa tierra, en agradable confusión y mezcrolanza. Y dígame lo que se quiera, es más poético y virgiliano ver á una niña bonita clavar sus blancos y diminutos dientes en el muslito de pollo que come con sus niveles dedos, que verla tomar un chocolate con el melindre del biscocho de sereno. Y para eso si se lo ofrece á uno antes ó después de haberlo mordido! Todo puede suceder.

Con el almuerzo acaba para muchos la romería y se vuelven á la ciudad. Para otros dura todo el día y hacen tres comi-

Se entregará para un bono de opción al que presente en este establecimiento Crédito Público, billete número...

**REGALOS DE "EL LIBERAL"**

15 vales

por bonos de opción

hasta el día 21 de Septiembre de 1905

das. Para otros dura hasta que pueden resistir el vino...

Por los que vuelven todavía de mañana, se dijo aquello de

Como vienes del monte vienes airada, vienes coloradita como una rosa...

Para los que vuelven ya de noche se inventó lo: ¡Del monte! ¡Der monte! Y del monte á la corrección es mal final de romería.

José Martínez Ternel.

## CARTAGENA

**Escrutinio**

Presidido por el magistrado de la Audiencia provincial D. Manuel Rodríguez de Vera, se verificó el jueves en el Ayuntamiento, á las diez de la mañana, el escrutinio general de la elección del domingo.

El de la elección verificada en Cieza lo presidirá el juez de Instrucción de Cartagena D. Eduardo Chalud.

**Denuncia**

La inspección municipal ha denunciado al juzgado á Juana Gómez y á María Cazorla, domiciliadas en la calle de la Concepción, por maltrato de palabra á Catalina Ruiz Carmona y á su hija Teresa Gómez Ruiz.

**Regreso**

De regreso de verano ha vuelto á encargarse de su consulta en esta el reputado médico D. Juan J. Oliva.

**Detenido**

La guardia municipal ha detenido y puesto á disposición del juzgado á Francisco García Torrejón como autor del hurto de varias herramientas de carpintero de un vecino de la calle del Rosario llamado Pedro Lardín Pifas.

**Bate**

En honor de los marinos alemanes de la fragata «Stejn», surta en este puerto, se celebrará esta noche un baile en el pabellón del Círculo Militar, instalado en el muelle.

**Concurso desierto**

El concurso anunciado en el Boletín Oficial de la provincia para la adjudicación del servicio de conducción de la correspondencia desde la Administración de Correos á la estación del ferrocarril, se ha declarado desierto en esta ciudad por no haberse presentado, hasta las cinco de la tarde de ayer, ningún pliego de proposición en esta Alcaldía.

**Arrestos**

Para sufrir dos meses de arresto ha ingresado en la cárcel el individuo Leandro Sánchez Jiménez.

Por disposición del juzgado han ingresado en el depósito á sufrir arresto, Soledad Miras Gómez y Camen Sarrion Sote.

**Hospital**

En el benéfico establecimiento han sido curados:

Antonio García Fernández, de 8 años, de una herida incisa de cuatro centímetros en el talón derecho, producida con un cristal.

José Cantos Balanza, de 24 años, de una herida contusa de un centímetro en la región palpebral superior izquierda, á consecuencia de una caída.

Y Julio Jiménez Parro, de 6 años, de una herida contusa de tres centímetros en la frente, á consecuencia también de una caída.

Correo de Gran

Procedente de Marsella y Oran ha entrado esta mañana en el puerto el magnífico vaporcito «General Chancy», de la Compagnie générale Transatlantique, desembarcando el correo internacional, 153 pasajeros y 360 toneladas de harina y carga general.

Esta noche saldrá para los puertos de su procedencia el referido vapor, embarcándose en él con su familia Mr. Manús Andrés, vice-cónsul de Francia en esta ciudad, que pasa á Constantinopla con el mismo cargo.

Los deseamos un feliz viaje.

12 Septiembre.

CUESTION DE MARRUECOS

(POR TELEGRAMA) Un oficio del Raisuli... Ataque Tanger 12 El Raisuli ha enviado una comunicacion al gobernador de Tanger...

SEXTO REGALO TRES PREMIOS distribuidos en la siguiente forma. Primer premio, 125 pesetas. Segundo premio, 75 id. Tercer premio, 50 id. NOTA: Los valores que nos envien de fuera...

RIÑAS EN LORCA

(POR TELEGRAMA) Dos heridos Lorca 12 (2'35 t.) Anoche en el camino de Pulgaria riñeron Pedro Bermejo y Nicolás Ortega Revorte. Aquel infirió á éste una puñalada en la ingle izquierda...

Provincias

(POR TELEGRAMA) Muerto de una cornada Arganda 12 (10 n.) En una capea ha sido cogido contra un burladero un aficionado, quedando muerto de una cornada en la cabeza. Una romería.—Un muerto y veinte heridos Lugo 12 (11 m.) En la romería de Carbrú surgió una reyerta entre los mezos de varios pueblos...

INFORMACION POLITICA

(POR TELEGRAMA) La eleccion de senadores.—Dificultades Madrid 12 (2'30 t.) Montero Rios y Prieto se ocupan de las dificultades con que se tropieza en la eleccion de senadores á causa de ser la mayoría de los ayuntamientos conservadores. Detenciones desmentidas Oficialmente se desmienten las detenciones en Baeza de Catenas y sus amigos.

Sucesos de Valencia Según los informes oficiales, los sucesos de Valencia los causaron las provocaciones de los sorianistas al salir los blasquistas de un mitin. Peliola de Barcelona Prieto activa la confeccion del proyecto de aumento de la policia de Barcelona. Se desconforme con los proyectos de Maura, Dato y Besada. Se aumentaran doscientas plazas, nombrándose personas que tengan verdaderas condiciones policiaicas. Se ha desistido de que ocupen las plazas individuos de la guardia civil.

TIROTEO EN VALENCIA AGRESION CONTRA BLASCO Y PALLARÉS

(POR TELEGRAMA) Más detalles de la agresion.—Heridos y contusos.—Detenciones.—Poblacion alarmada. Valencia 12 (11 m.) La manifestacion de los republicanos se dirigió á la redaccion de El Pueblo, dando vivas. En la calle de las Barcas fué tiroteada, entablandose una verdadera batalla. Se cruzaron entre uno y otro bando numerosos disparos. La gente que habia en las puertas de los cafes, huyó precipitadamente. Los servicios quedaron hechos añicos, abandonando infinidad de objetos. Acudieron el gobernador y fuerza de la guardia civil, restableciendo el orden. Hay nueve heridos y buen número de contusos. Uno está gravísimo. El primer teniente alcalde Sr. Beltrán resultó con contusiones. Se han hecho varias detenciones. La poblacion está alarmada.

VIVA EL REY!

(CUENTO) —¿Cuánto tiempo hace que estás casado, Vilville? —Hace seis meses, señor duque. En el monte de la Trinidad, donde estaba emplazada la caballeria, el duque de Grammont departía familiarmente con el capitán Vilville. Era la mañana de Fontenoy. Alzabase el sol sobre el bosque de Berry. M. Grammont dijo: —Guardaos, querido Vilville, de que vuestra esposa enviude á los seis meses de casada. El duque sabia perfectamente que su interlocutor estaba enamorado de su consorte, la señora de Malherbes. Los preceptores del rey, los ministros y la gente de iglesia, habian favorecido este matrimonio, inspirado por un amor tan puro como sincero. El rey habia dado de su peculio particular una dote importante á la recién casada. Con estos antecedentes, nada tiene de extraño que el capitán conteste á la advertencia del duque diciendo: —Señor duque, soy de Dios antes que del rey; pero soy antes del rey que de mis amores. Tenia aún en sus labios, fresco, el último beso que le dió su esposa al partir á la guerra; habia pasado la noche en sus brazos, y la pobre esperaba con ansiedad el término de la batalla para enviar á su esposo la cruz de San Luis que el rey le habia prometido. La acción estaba próxima y las tropas del rey esperaban formadas en línea de ataque, apoyadas sus alas en Escout.

Todas las posesiones estaban tomadas por la artilleria y los soldados iban á batirse en breve. Me parece dijo el duque despues de un rato de silencio, durante el cual estuvo observando al enemigo—que el anciano Koenigseck pretende acercarse á Cumberland; pero no estoy seguro de que me ti, el de Noailles, note el movimiento. Tomad el mando por un instante, puesto que voy á advertirselo. El duque metió espuelas á su caballo y Vilville le siguió con la mirada, viéndole aproximarse al general, hablar algunos minutos con él y despues abrazarle con efusion. Pero cuando el duque regresaba al trote, un cañonazo surgió de las líneas enemigas. Una vez disipado el humo, pudo ver Vilville que el duque yacia en tierra, mientras su caballo corria espantado por la llanura. —Pues, señor—dijo el capitán sorprendido por tan inesperado accidente—ahora estoy ya en días de ganarme la cruz. Sabia que el duque de Grammont habia querido librarse de la acometida de Det-Tingen y sospechaba que su valor no sobrepasaba á sus presunciones. Hacia el mediodia, Vilville llegó á suponer que el general le tenia olvidado con toda su caballeria. Koenigseck y Cumberland habian reconcentrado sus fuerzas, y tanto los ingleses como los alemanes formaban una densa masa, que parecia enfocar el centro del ejército real. Llevando á cuestras los cañones, franquearon el barranco que les separaba del enemigo, y de este modo evitaron el fuego cruzado de Fontenoy y de Berry. Las compañías enteras caian muertas á izquierda y á derecha, pero la columna no retrocedia. Sus cañones, puestos en bateria, amenazaban los muros de Fontenoy. Pasada la mañana, Vilville recibió la orden de cargar con su caballeria contra los cañones enemigos para hacerles abandonar sus posiciones. Vilville arengó á sus soldados al grito de ¡Viva el rey!

El conde de Chavannes y el duque de Biron habian recibido la misma orden y partieron á la vez, deteniéndose á cincuenta pasos del enemigo, que hizo alto al divisarlos. Como era necesario que una palabra pusiese término á aquella situacion, lord Hay, capitán de la caballeria inglesa, gritó: —¡Soldados franceses, disparad cuando gustéis! —Disparad antes vosotros—contestó el subteniente Anteroche. Vilville, que estaba al lado de su jefe, vió como los soldados enemigos preparaban sus fusiles para hacer un fuego certero, y previendo que estaba cercana la descarga, se puso á pensar instintivamente en su esposa. De pronto gritó: —¡Viva el rey! A esta voz, dada involuntariamente por Vilville al abandonar sus meditacione, cayó al suelo la primera fila de la caballeria francesa, victima del fuego de los adversarios. —¡Viva el rey!—repitió el valeroso capitán esta vez, con convencimiento de lo que hacia, y pálido de coraje, lanzose con los suyos sobre el contrario. Cuatro horas despues hallábase Vilville ante la litera del general Saxe, el cual, á pesar de sus graves heridas, seguia mandando mientras los médicos le curaban. —Capitán Vilville—dijo el general,—¿cuántos hombres os quedan? —Once. —Entonces estáis en libertad. Id á presentaros al rey de mi parte, y decidle que la jornada ha sido nuestra; pero que no se olvide de enviarme los ocho mil coraceros que le custodian. Le encontrareis en un molino, á las puertas de

Fontenoy, donde le ha visto Aché hacé una hora. El rey habia abandonado Fontenoy en el momento en que los cañones de Cumberland comenzaban á batir la plaza, arrastrando en su retirada el enorme tren de cocina y de equipaje que le seguia en la campaña. Entre tanto, esperaba el resultado de la lucha á una media hora del campo de batalla, rodeado de artilleria y resguardado por un puente que le permitia refugiarse en Enant en caso de una derrota. Vilville no necesitó consultar á Aché cuál era el camino más corto para ir al molino, porque la noche anterior habia acampado en aquel sitio. Montado á caballo, franqueaba los barrancos y las alturas, y pasaba por encima de los muertos y de los moribundos. De repente se presentó ante sus ojos la silueta del molino. Vilville galopó hacia ella. Una patrulla de soldados le salió al encuentro, y pocos pasos despues, unos cuantos camaradas, ansiosos de noticias, le detuvieron; pero él contestó: —¡Servicio del rey! Y siguió su camino apresuradamente. Los suizos que montaban la guardia en la escalera creyeron que era un oficial de servicio y le abrieron paso saludándole. ¡Qué gozo sentia el capitán al hollar aquellos recintos! Quería entrar inmediatamente en el cuarto del rey y llamó á la puerta de la cámara real. —Señor—dijo,—es un mensajero del general Saxe. Abrióse inmediatamente la puerta, y yoh, estupor, vió á su esposa en brazos del monarca! No, no se habia engañado. Era ella, ella, la señora de Malherbes, su propia mujer. La sorpresa no daba lugar á duda, y menos la turbacion de la infiel y el extraño repaje en que se encontraba. Descubrióse entonces el capitán, y dijo con temblorosa voz: —Señor, el general Saxe me ha hecho portador de la noticia de la victoria de vuestras armas, y al mismo tiempo, ruega á vuestra majestad que le envíe los refuerzos que tenéis á nuestro servicio para emprender con ellos la persecucion del enemigo. Terminada su mision, empujó la pistola que llevaba al cinto, levantóla hasta la sien, disparó y cayó en tierra, gritando: —¡Viva el rey!

Hugues Le Roux. DOS LIBROS INTERESANTES El joven profesor de las Escuelas Graduadas de Cartagena D. Federico Martínez Rubio acaba de publicar dos obritas de gran utilidad para todos. Son estas: «Tratado de Contabilidad, conocimientos comerciales y legislación mercantil», y una «Petite grammaire française», destinadas á facilitar el estudio de los conocimientos comerciales una y de la lengua francesa, la otra, ensayan-do de este modo el nuevo procedimiento de vulgarizar las enseñanzas de más utilidad y provecho para todas las clases sociales y de ahorrar tiempo y profesor para estos estudios. El Sr. Martínez Rubio ha resuelto con la primera de sus obritas la gran dificultad de que todos, sea cualquiera su grado de cultura, aprendan prácticamente y sin profesor la teneduria de libros por partida doble y sepan á que atenerse, sin necesidad de consultar á juriconsultos respecto á las cuestiones de legislación mercantil que puedan ocurrirles. Dicho libro, á pesar de formar un tomito en 8.º y de unas ochenta páginas, contiene toda clase de modelos de libros comerciales y una contabilidad completa simulada.

La otra obrita del Sr. Martínez Rubio constituye para él un triunfo por la serie de dificultades que ha sabido vencer. Con la «Petite grammaire française», que es un librito en 8.º también y de unas sesenta páginas, se aprende el francés en menos de tres meses, y no se necesita para pronunciarlo bien oírlo de viva voz, pues su autor ha ideado una ingeniosísima combinación de sonidos que dan por resultante la pronunciaci6n francesa que se desea. Al objeto lleva este librito un tratado de conversaci6n al final con la pronunciaci6n figurada de las frases francesas en sonidos castellanos y de este modo salva la gran dificultad de tener que recurrir al profesor forzosamente para poder aprender á pronunciar bien y á soltarse en hablar el francés. El Sr. Martínez Rubio queriendo facilitar la adquisici6n de las dos obritas á todos, las vende á una peseta ejemplar, siendo él solo el depositario y á quien podrá dirigirse quien las desee, mandando su importe; señas: Escuelas Graduadas, Cartagena. Felicitamos por nuestra parte al joven profesor y le deseamos nuevos triunfos para que las ciencias todas lleguen al pueblo por medio de tratados fáciles, sencillos y económicos que hagan provechoso y sencillo su estudio y fácil su adquisici6n.

REGISTRO FISCAL

Aun hay muchos propietarios que no han presentado las relaciones juradas de las fincas que poseen en esta capital y su término. Sabemos que en la Administraci6n de Hacienda se prosiguen con gran actividad los trabajos preliminares para la formaci6n del Registro fiscal de edificios y solares, y que, habiendo transcurrido todos los plazos concedidos al efecto, tendrán necesariamente que adoptarse medidas de rigor é imponerse las multas con que han sido ya conminados los pocos contribuyentes que han desatendido las excitaciones de la Administraci6n. En obsequio de todos creemos conveniente aconsejar á estos últimos que se apresuren á cumplir, como lo ha hecho la mayoría de los propietarios, con el deber inexcusable de presentar las declaraciones juradas, pues de este modo se evitarán los perjuicios que se les pueden irrogar.

La importaci6n de España en Francia ha sido menor en 6,181.000 francos, y la exportaci6n de Francia á España ha aumentado en 3.330.000 francos. Comercio exterior británico El comercio de Inglaterra en los siete primeros meses ha ofrecido una importaci6n de 317.847.339 libras esterlinas, con alza de 4.954.008 respecto al año 1904. La exportaci6n revela un alza de catorce millones 627,023 libras y se elevan á 183.527.273. Tambien la reexportaci6n de productos extranjeros ha aumentado en 3.471.052 libras.—EL LIBERAL en Madrid.

¿PUEDE PROLONGARSE LA VIDA INDEFINIDAMENTE?

He aquí lo que, bajo el epigrafe con que encabezamos estas líneas, leemos en una revista inglesa: «¿Por qué hemos de morir? Mientras más aumentan nuestros conocimientos en biología y bacteriología, más inclinados nos hallamos á creer que no hay razón alguna para que tal suceda, y que si no somos inmortales, la causa es sencillamente nuestra falta de conocimientos. Claro está que hay ciertas clases de muertes, que pueden clasificarse, en términos generales, como externas, que no siempre podrán evitarse, como, por ejemplo, los siniestros marítimos y ferroviarios y otros accidentes, en cuya categoría deberian incluirse, según el profesor N. P. Matthews, hasta los gérmenes de las enfermedades, toda vez que, penetrando en el cuerpo desde el exterior, disponen de medios suficientes para destruirlo. Bien puede decirse, sin embargo que procuramos afanosamente reducir á un mínimo todas estas causas «extrínsecas» por medio de prolijas investigaciones científicas. Para resolver el problema hay necesidad de suprimir las causas de muerte que radican en los tejidos mismos del cuerpo. La gente muere, principalmente, porque algo anormal ocurre á las pequeñas células que componen la comunidad llamada cuerpo humano, y al disolverse dicha asociaci6n, la vida individual toca á su fin. Hay que tener presente que dichas células sufren de continuo á causa de una alimentaci6n poco adecuada é incompleta excreción. No sabemos darle el alimento que requieren, y de ahí proviene por lo general que no puedan verse libres en absoluto de las substancias elaboradas por ellas mismas. Resultado: indigestión y envenenamiento de la célula. No estando familiarizados todavía con los varios procesos químicos que tienen lugar en los diferentes tejidos de nuestro cuerpo, no es posible conozcamos con exactitud la clase ni la cantidad de alimento que necesitan. Y como en este terreno la norma que seguimos es puramente experimental, hasta que no separemos de una manera cierta lo que le hace falta á cada tejido, continuaremos como hasta aquí, dándole de más ó de menos y no siempre el alimento que le conviene. La consecuencia de esto es que la célula concluye, al fin, por enfermar por suspender todo trabajo, y no pudiendo ejecutar las funciones que le son características, arruina á su vez al resto del cuerpo, causándole sufrimiento y últimamente la destrucci6n. Respecto á lo que actualmente constituye la muerte, diremos que los bacteriólogos del día se hallan dispuestos á formar un concepto muy diferente del que se tenia anteriormente sobre este asunto. Si se pregunta: ¿cuán muere un hombre?, la respuesta, necesariamente, dependerá del punto de vista desde el cual se contemple el fenómeno. Si se alude únicamente á su cuerpo, la sola contestaci6n razonable será la de que se efectúa por grados, dejando célula tras célula

Información

ECONOMICA Y FINANCIERA La exportaci6n de sardinas El embajador de España en París telegrafió ayer dando cuenta de que en el Consejo de ministros celebrado bajo la presidencia de M. Loubet se habia tratado del asunto de la aplicaci6n de la circular de aquella Direcci6n de Aduanas á las conservas de sardinas que no llevan la procedencia española consignada en las listas. Por consecuencia de algunos detalles del telegrama, el ministro de Estado telegrafió al presidente de los fabricantes de conservas de Vigo pidiéndole varios datos. Con posterioridad se recibió una comunicaci6n de dicho señor presidente á la que se dará contestaci6n por correo. Parece que el asunto no tiene tanta importancia como en principio se creyó. Comercio hispanofrancés Durante los siete primeros meses del año actual, el comercio exterior de Francia se ha realizado en la importaci6n por 2.731.171.000 francos; en vez de dos millones 639.822.000 en igual tiempo del año pasado, ó sea con un aumento de 71.349.000 francos. La exportaci6n ha pasado de francos 2.496.139.000 á 2.634.673.000; esto es, con alza de 138.534.000.

FOLLETON DE «EL LIBERAL» (7) La Brasileña NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS por A. MATTEY cía una separaci6n en la familia poniéndose ella á un lado con su madre y hermano y dejando en el otro á su padre. Tratando de leer en su fisonomía lo que su hija quiso decir y cuál era el alcance de sus palabras, repitió la condessa con acento interrogante: —¿Les trae? —¡Oh! ¡Papá iría á vernos siempre que quisiese! ¡Y tú tendrías espacio, aire, tranquilidad, y tus dos hijos! ¡Y no llorarías más! —¿Qué idea más singular!—murmuró la condessa observando á Lucia. —¿Es que no es buena!—dijo ésta. —Excelente, pero... Y tomando á su vez una resoluci6n para salir de la duda que la dominaba, la condessa fijó su mirada en los ojos de Lucia diciéndola: —¿Como se te ocurrió esa idea? —¿Cómo?... Mi regreso de Luciano me hizo pensar... que sería mejor arreglarlo así.

—¿No has tenido otra razón? Lucia se ruborizó. —Yamos, querida mía, sé franca, no me ocultes nada; ¿cuál es tu verdadera opinion? —Pero, mamá, ¿sigues que eso sería lo mejor para tí... para Luciano... para papá... para todo el mundo en fin? La condessa cogió la cabeza de Lucia entre sus manos y obligóla á que le mirase: —¿Qué quieres decir? ¿Es qué?... —interrogó. Lucia bajó los ojos y guardó silencio. —En fin—replicó su madre llena de anhelo,—¿después cuando tienes esas ideas? —¡Oh! Desde hace ya mucho tiempo. Desde que dejé de preguntarte por qué causa se marchó Luciano. Un estúpido doloroso sufrió el rostro de la condessa, que se echó á llorar. —¡Dios mío!—exclamó desolada Lucia abrazando á su madre.—¿Te ha causado un disgusto! ¿Me perdones? —Sí, hija mía, sí, pero escúchame,—añadió con viveza,—es preciso que seas á tu padre, que le respetes y obedezcas! ¡Que no le dades jamás! He tenido equivocaciones, tal fui en exceso exigente, orgullosa alguna vez, triste con frecuencia... —¡Calla!—la dijo.—¡No te acases, porque no te crees! La condessa estrechó convulsivamente á la joven contra su pecho, dándole en la frente un beso febril, expresi6n de su orgullo maternal y de angustia y alegría. En este momento entró en el salón Julia para decir que el coche esperaba á la señorita Lucia y á su aya, lo que fue casi un alivio para la condessa. —¡Vete! ¡Vete, querida mía! —¡Decididamente me dices que me vaya?

—Sí, vete, hija mía, ahora más que nunca necesito estar sola. —¿Y me quieres mucho?—murmuró Lucia. —¡Ah! ¡Que Dios te bendiga como te bendigo yo, angel mío!—respondió su madre cubriéndola de besos y de lágrimas. VI El golpe de gracia Tan pronto como salió Lucia, volvió á entrar Julia en el salón. —¿Me necesita la señora?—preguntó. La doncella se acercó algún tiempo despues, y así lo declaró, que habia hallado á su señora tendida en el sill6n y tapada los ojos con las manos. —No, dejadme; ya es llamado,—contestó la condessa con acento ebull. Julia se retiró. Cuando se quedó sola, la condessa se quitó las manos de la cara y dejó que sus lágrimas corriesen lentas y silenciosamente. —¡Pobre hija mía!—pensó.—¿Lo sabe todo! ¡Qué iniciaci6n más horrible de la vida! ¡Ah! ¡Habré sido culpable aceptando semejante existencia! ¡Lo que creí un acto de abnegaci6n no será debilidad ó impudencia mía? ¡No habria valido mas romper de una vez, llevar á mis hijos conmigo, lejos de esta casa en que reina mujer que no es su madre! Este el fondo de su corazón una voz serda le contestó: «¡Es tarde!» Y las lágrimas volvieron á humedecer sus mejillas corriendo con más abundancia al ocurrírsele un pensamiento horrible que la torturó: —¿Y si yo muriera? ¿Quedaría Lucia á merced de esa mujer que domina á su padre? ¡Oh! ¡No! ¡No! ¡Quiero vivir!—repitió del mismo modo que lo hizo

cuando supo el regreso de Luciano.—¡Y quiero vivir al menos lo necesario para que Luciano no pueda reemplazar y proteger á su hermana! Y llena de fe juntó la enferma sus manos suplicando á Dios que la dejase vivir por algún tiempo, y se lo rogó con arroyo porque rogaba por sus hijos, no por su vida. Ruego inútil que no debía ser oído. Durante un rato permaneci6 la condessa sumida en una especie de éxtasis religioso, hasta que poco á poco sus rasgos se fueron suavizando, cerráronse sus ojos cayendo pausadamente en ese estado de aniquilamiento en que parece suspenderse la vida para reponerse. Profundo silencio reinó en el salón; en la chimenea se extinguía el fuego falta de cuidado, y pesada tranquilidad reinaba en toda la casa. El señor Sergy se hallaba en el círculo; Lucia y su aya en el baile, y en el piso bajo, en la repostería terminaba su comida la servidumbre. Balda permanecía en el segundo, habiéndose tomado la costumbre de meter poco ruido; bien aquélla ocasi6n no se lo oyó más que otras veces. Este silencio triste, absoluto, duró como un cuarto de hora, interrumpido sólo por el murmullo de la respiraci6n desigual de la condessa. Serian sobre las diez menos cinco cuando de pronto se abrió la puerta del salón, girando sobre sus goznes sin producir apenas ruido. En la penumbra apareció una cabeza pálida, iluminada por unos ojos brillantes y dilatados, icpoy expresi6n hubiera dado miedo al hombre más valiente. Balda, pues, era ella, entró con precauci6n deteniéndose en el dintel, luego adelantó dos pasos y se detuvo de nuevo, examinándole todo á la vez que murmuraba: —¿Duerme! La brasileña retrocedió de nuevo, llegando hasta la

puerta, y desde allí dirigió una mirada investigadora al corredor, escuchando y conteniendo la respiraci6n. No oyó ni vió nada; el pasillo estaba desierto y silencioso. Nadie le vió y nadie la estorbaba. A lo lejos, en el cuarto bajo, oíase un murmullo producido por la alegre conversaci6n de los criados. Balda volvió sobre sus pasos, penetró rápidamente en el salón cerrado con extraordinaria violencia y estrépito la puerta. Cuando hizo esto llevaba en la mano un número del Times, edici6n de la mañana, que llega á París por la tarde. Se acercó á la condessa, y con voz vibrante y aguda, empezó á gritar: —¡Ah! ¡Pobre madre! ¡Pobre amiga! ¡Es espantoso! ¡Qué desgracia! La condessa se despertó con sobresalto y con la fisonomía trastornada, poniéndose en pie como impulsada por un resorte y llevándose la mano al corazón: —¿Cómo? ¿Qué?... ¡Una desgracia!...—balbuceó con angustioso acento. Balda le enseñó el periódico inglés. —¡El Gibraltar... que se ha perdido por completo!—dijo. Los ojos de la enferma salieron de sus órbitas; su boca se abrió desmesuradamente. —¿Luciano ha muerto!—añadió Balda. —¡Muerto! ¡Muerto!—repitió dos veces aniquilada la pobre madre con voz ahogada y ronca. Alargó los brazos, agitó las manos en el aire cayendo rígida é inerte en el sill6n; una oleada de sangre subió á su garganta, muriendo en sus labios convertida en roja espuma. Balda, livida, con el cabello erizado, humedeci6 la frente por frías sudor, retrocedió hasta la pared, en donde se detuvo mirando con fija aquel cuerpo

OCASION ARRIENDO O VENTA DE UNA MINA OCASION

Se cede en venta o arriendo una mina con un filón de plomo argentífero reconocido desde los 15 metros á los 45 de la boca de un pozo antiguo...

En Miramar Los ministros de los Estados Unidos, Méjico y la Argentina han cumplimentado á los reyes.

Información de Valencia Mellado entró al rey del resultado oficial de las elecciones de Valencia y de los sucesos allí ocurridos.

Los automóviles El automóvil de Vargas Machuca atropelló en Pasajes á un sugeto, hiriéndolo gravemente.

INFORMACION DE MARINA

Lo que dice el ministro Madrid 13 (1'15 m.) Villanueva ha desmentido que en el presupuesto se destinen quinientas mil pesetas para terminar el crucero Regente.

Respecto al Cataluña ha dicho que duda que navegue en 1906. En el presupuesto se consignarán las cantidades necesarias para acabarlo.

Respecto al personal, dice que no aumentará los sueldos ni las categorías.

LOS REPUBLICANOS

Gratitud de Calzada.—La protesta. Tribunal de honor.—Opinión de Dorado Madrid 13 (1'30 m.)

Se reunieron en casa de Salmerón los candidatos republicanos. El hermano de Calzada leyó un cablegrama de agradecimiento.

Acordaron que redacte Salmeron una razonada protesta de las ilegalidades para presentarla en el acto del escrutinio que se celebrará el jueves.

También se acordó abrir una información para depurar las denuncias hechas contra algunos interventores republicanos, entregando los culpables á un tribunal de honor que formará la minoría.

Dorado expuso que el pueblo preferiría que se renunciaran las actas en vez de posesionarse los afortunados.

BARCELONA

Funerales Barcelona 12 (11 n.) El viernes próximo se celebrarán los funerales por las almas de las víctimas del atentado de la Rambla de las Flores.

Trabajos del juzgado El juzgado continúa las investigaciones. Se ha confirmado que se ha procesado á José Martín, detenido en Manresa, al que se le ocupó importante documentación, que prueba servía de intermediario entre los agitadores extranjeros y nacionales.

Se ha confirmado que se ha procesado á José Martín, detenido en Manresa, al que se le ocupó importante documentación, que prueba servía de intermediario entre los agitadores extranjeros y nacionales.

La explosión fué tremenda. El coche quedó destruido completamente. Sakarof resultó gravísimamente herido.

La censura impide dar detalles. El suceso ha causado gran consternación. Boulligmine resultó con leves heridas.

De Tiflis comunican que la revolución transcaucásica se ha extendido á varias provincias. Se han unido á los revolucionarios los reservistas y los aldeanos.

El gobernador es impotente para reprimir el movimiento. Pide refuerzos, incluso de artillería. El Gobierno ha llamado con urgencia á parte del ejército de la Manchuria para que reprima la insurrección.

Príncipe asesinado.—Ocho mil sublevados.—La policía derrotada Añaden nuevos telegramas de Tiflis que ha sido asesinado Boris Trisianof gran propietario rural y jefe de la reacción.

en poder de otra persona, á pretexto de que sufrió extravío ó cualquiera otra causa que debe ser del exclusivo cuidado del que retira y conserva los bonos.

Reparto de los bonos de opción

Para que todos nuestros favorecedores entren en suerte en iguales condiciones, desde el 8 de Julio al 20 de Septiembre, todos los ejemplares de EL LIBERAL llevarán un vale á canjear por bonos de opción.

Los que deseen optar á estos premios deben recortar estos vales y por cada 15 que presenten ó envíen por correo en la forma acostumbrada á la Administración de EL LIBERAL, recibirán un bono de opción á los premios de

125, 75 Y 50 PESETAS

Además á los suscriptores de EL LIBERAL que presenten en esta Administración el recibo de suscripción pagado de los meses de Julio, Agosto y Septiembre, se les entregará por cada recibo del pago de dichos meses, un bono de opción á los premios de

125, 75 Y 50 PESETAS

A los anunciantes que presenten en la misma Administración de EL LIBERAL el justificante de haber satisfecho en los meses de Julio, Agosto y Septiembre, recibidos por anuncios ó publicidad de cualquier sección, se les entregará los bonos de opción correspondientes á los premios de

125, 75 Y 50 PESETAS

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 13, en el Carmen, por D.ª María Caeñabate Lisalde, su madre política D.ª Teresa García Riquelme y hermana de ésta D.ª Joaquín Plana Riquelme.

Mañana en Jesús SANTORAL.—Día 13, San Felipe, mártir, y San Maudilio.

EN SAN BARTOLOMÉ Solemne Septenario que la venerable congregación de servitas establecida en la Iglesia de San Bartolomé consagra á su patrona y titular María Santísima de las Angustias.

Todas las mañanas á las diez habrá misa rezada en la que se rezará la Corona Dolorosa y á continuación el Septenario, y por la noche al toque de oraciones se volverá á rezar la Corona y el Septenario, terminando con el Stabat Mater.

EN SAN NICOLÁS Devoto septenario en honor á María Santísima de los Dolores, á las cinco y media de la tarde, aplicándose estos cultos en la forma siguiente:

Día 13.—D. Nicolás Ortega, por sus difuntos. Día 14.—Por la Excmo. Sra. Marquesa de Salinas, por el Excmo. Sr. D. Rafael de Busto y Castilla.

BOLSA

Cierre Madrid 12 (4'15 t.) Interior, 79'65.—Fin, 79'80.—Próximo, 00'00.—Amortizable, 98'65.—Banco, 438'50.—Tabacos, 395'50.—Paris, 30'60.—Londres, 00'00.—Exterior Paris, 00'00.

PROVINCIAS

Fraille ahogado Toledo 13 (1'30 m.) Paseando por las márgenes del Tajo seis frailes carmelitas ocurrió una sensible desgracia.

Uno de los frailes llamado el padre Damián se escurreó, cayendo al agua y arrastrándose la corriente. Salió dos veces á la superficie, pidiendo auxilio.

Sus compañeros se hallaban imposibilitados de prestárselo y se ahogó.

SAN SEBASTIÁN

Instrucción pública San Sebastián 12 (10'15 n.) Mellado tiene en estudio un decreto restableciendo los grados normales superiores suspendidos en 1902.

El Gobierno satisfecho El ministro de Instrucción pública, hablando del resultado de las elecciones ha dicho que reconoce que es pequeña la mayoría que ha obtenido el Gobierno, pero que éste está satisfecho por que así ha demostrado la sinceridad con que ha procedido.

La suscripción de EL LIBERAL El gobernador ha enviado á Montero las 51.000 pesetas de la suscripción de EL LIBERAL á favor de los hambrientos de Andalucía.

Montero las remitirá del arzobispo de Sevilla para que éste las distribuya.

La Zulla.—Estación meteorológica de Murcia: Resumen de las observaciones practicadas durante el mes de Julio de 1905.

Ayer se verificó el entierro del niño Angel López, soldado de la primera compañía del Batallón infantil.

Entre el acompañamiento figuraban muchos de sus compañeros. A la apenada familia del finado enviamos nuestro pésame.

Ha ingresado en el Manicomio provincial Antonio Valverde Valcárcel, de Campos.

Ha sido autorizada la Sociedad General de Industria y Comercio de Cartagena, para establecer en la estación de dicha ciudad el émbudo y vias que para servicios de la misma ha solicitado la Compañía de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante.

En la calle de Pasos, en Archena han promovido bronca varios individuos, haciéndose disparos de arma de fuego.

Han sido entregados al juzgado Francisco Carrillo, Clemente López, José Crevillán Zaplana y Andrés Crevillán Ayala.

En el pasado mes han sido exportados del puerto de Cartagena 726,310 kilogramos de naranjas para Inglaterra y 208,310 para Alemania.

Dicho producto es de esta región. Por real orden quedan legalizadas las obras que han efectuado los herederos de los Bnos Valarín, en el puerto de Cartagena.

A D. Agustín Arnaldos Rey se le ha adjudicado por 2488 pesetas el servicio de conducción de la correspondencia pública desde la Administración de Correos á la estación férrea de Murcia y viceversa.

Juan López Navarro y Francisco Sánchez han ingresado en la cárcel por haber robado una caldera á Francisco Muñoz, del Cabezo-Torres.

Carlos Ruiz Funes.—Sombrerero.—Trapería 7.

VINOS Y COGNACS. MARQUÉS DE MISA. JEREZ —Está comprobado— En gran parte del mundo está ya acreditado un medicamento que se abre paso por sus propios méritos y que lo recetan los Médicos de todas las naciones.

Los pobres se dedican á vender flores, cerillas, libros ú objetos de bisutería menuda, ó bien á barrer los pasajes de una calle á otra.

Los pobres se dedican á vender flores, cerillas, libros ú objetos de bisutería menuda, ó bien á barrer los pasajes de una calle á otra.

Cuando quieren llevar vida menos apreciada, tienen el recurso de acogerse á los host-houses ú hospicios.

TRADUCCIÓN DE HEINE

Enterrar quiero mis cantos, quiero enterrar mis quimeras; féretro insondable quiero, fosa necesito inmensa.

Ha de guardar muchas cosas el ataúd bajo tierra; quiero que tenga más fondo que el tonel de Heidelberg.

Buscadme féretro duro, de planchas fuertes y espesas, aún más largo que el gran puente que hay sobre el Rhin en Magencia.

Y buscad doce gigantes de más vigor y más fuerza que el enorme San Cristóbal que hay de Colonia en la iglesia.

Que lo arrojen al profundo seno de la mar inmensa; que tal ataúd, tal fosa es necesario que tenga.

¡Sabéis ¡ay! por qué es preciso que enorme el féretro sea? porque enterrar en él quiero mis amores y mis penas.

José J. Herrero.

CARTERA DE MURCIA

Romería á la Fuensanta —Ayer mañana ha sido conducida procesionalmente á su eremitorio del monte la Virgen de la Fuensanta, Patrona de Murcia.

Los fieles que le han acompañado han sido numerosísimos. La sierra de la Fuensanta estuvo todo el día enojada de gente.

Después de la misa regresaron á Murcia muchas familias, pero esto no se notaba en el monte por la extraordinaria concurrencia que había.

Ha sido un día de gran expansión. Estadística sanitaria —Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta capital durante el pasado mes de Agosto, fué el siguiente:

Nacimientos, 172; de ellos 71 legítimos. Natalidad por 1.000 habitantes, 1,05. Defunciones, 278; clasificadas del modo siguiente:

Fiebre tifoidea, 8; id. intermitentes y coqueuxia palúdica, 5; viruela, 0; sarampión, 15; escarlatina, 0; coqueluche, 0; difteria y erup, 1; gripe, 0; tuberculosis, 10; enfermedades del sistema nervioso, 12; id. del aparato circulatorio y respiratorio 23; id. digestivo, 77; idem géntico urinario; 8; septicemia puerperal y otros accidentes puerperales, 4; vicios de conformación, 6; senectud, 7; suicidios, 0; muertes violentas, 4; otras enfermedades, 83; resultando una mortalidad de 2,3 por 1.000 habitantes.

Audiencia —Para el día 13 están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas:

Sección primera.—Una de Cartagena, por disparo y lesiones, contra Fernando Cuenca. Defensor Sr. López Menarguez; procurador Sr. Trigueros.

Otra de la Catedral, por disparo y lesiones, contra Antonio López. Defensor Sr. Llanos; pr. curador Sr. Angosto.

Otra de Mula, por hurto, contra Miguel Martínez. Defensor Sr. Llanos; procurador Sr. Moreno.

Sección segunda.—No hay señalamientos hasta el día 16.

Buena acción —El jefe de la estación férrea de Tobarra Sr. Escobar ha remitido al de Murcia D. Eusebio Bañón, una cartera que contenía un billete del Banco de España de 100 pesetas y otros papeles sin valor, que han sido encontrados en el coche de tercera clase, núm. 424, por el revisor del tren 32, D. Antonio Vera Ortiz, cuando éste efectuaba en el día de ayer la intervención en dichos coches.

Huelga aplaudir este relato de honestidad, porque su solo rasgo es el mayor elogio que se pueda hacer de ese digno funcionario.

Viejeros —Ayer llegó á Murcia el abogado de la compañía de tranvías de esta capital D. Dionisio Alonso Martínez, hermano político del conde de Romanones.

Le recibieron en la estación el jefe de los liberales D. José Esteve, el diputado á Cortes electo D. Miguel Jiménez Baeza y otras personalidades del partido liberal.

—Ha marchado á Alicante, donde tiene á su familia, el diputado á Cortes electo por Yecla, D. Luis García Alonso.

—Ha salido para sus posesiones de Lo Marabá, el ex-alcalde liberal D. Teodoro Danio.

Boletines —Hemos recibido los de la Cámara de Comercio ó Industria y de la Cámara Agrícola del presente mes, cuyos sumarios son los siguientes:

Sumario de la Cámara de Comercio.—Crónica, por J. M. Tornel.—D. Trinitario Ruiz y Capdepón.—Catálogo de Exportadores.—Boletín de Hacienda.—La situación vitícola en Francia.—El monopolio de los fosforos.—En observación de un murciano: Almuero íntimo.—Cmara Agrícola de Granada.—Seguro: Calamidades de institución. Los veranos más calurosos.—Clarificación de los vinos, por H. Blin.—La producción de seda.—El Bazar Murciano.

Sumario de la Cámara Agrícola.—Crédito agrícola: Las tarifas ferroviarias y la exportación del Naranja.—Enfermedad de los olivos en Murcia, por Adolfo Virgili, ingeniero agrónomo.

Las elecciones en Lorca (DE LA EDICION ANTERIOR) Tampoco al cerrar la edición de esta tarde podemos dar los datos oficiales del resultado de la elección en Lorca.

De nuestro servicio, por las noticias que nos remite nuestro corresponsal á última hora de la tarde, sí podemos decir lo que ha ocurrido. Y es lo que se presume: que la ventaja que resultaba á favor del Sr. Rodríguez Valdés, cuando se conocieron solo los datos incompletos del domingo, se han convertido el martes en muchos votos más á favor del candidato liberal Sr. Ruano. Más de mil y pico de votos ha obtenido éste sobre el republicano. ¡Tanto pueden las últimas secciones cuando se retrasan en llegar!

organo tras órgano de ejecutar sus funciones.

Por otra parte, si se hace referencias á su personalidad, ésta, evidentemente, desaparece cuando se pierde el conocimiento. En este sentido, pues, bien puede afirmarse que entre la muerte y un profundo sueño existe una gran analogía.

Este no es el «hermano de la muerte» únicamente en sentido figurado, porque al sumergirnos de modo placentero en el estado inconsciente de un tranquilo sueño no hacemos más que imitar bastante aproximadamente, aunque en forma desprovista de dolor, las sensaciones que experimente una persona al morir.

Esto, que tal vez haga meditar á algunos, hace medio siglo, cuando las modernas revelaciones del microscopio eran desconocidas, hubiera sido causa de risa general.

LAS ELECCIONES EN LORCA

(DE LA EDICION ANTERIOR) Tampoco al cerrar la edición de esta tarde podemos dar los datos oficiales del resultado de la elección en Lorca.

De nuestro servicio, por las noticias que nos remite nuestro corresponsal á última hora de la tarde, sí podemos decir lo que ha ocurrido. Y es lo que se presume: que la ventaja que resultaba á favor del Sr. Rodríguez Valdés, cuando se conocieron solo los datos incompletos del domingo, se han convertido el martes en muchos votos más á favor del candidato liberal Sr. Ruano. Más de mil y pico de votos ha obtenido éste sobre el republicano.

¡Tanto pueden las últimas secciones cuando se retrasan en llegar!

Según nuestro telegrama, se han reconocido á Rodríguez Valdés 3.257 votos y Ruano 4.369.

En la ciudad de Lorca es el asunto de las elecciones la preocupación general. El escrutinio del jueves se espera que sea un acto interesante y de seguro se adoptarán precauciones para que no tenga la renida lucha allí sostenida más tristes consecuencias.

Los republicanos que han formulado varias protestas intentarán hacerlas valer en el acto del escrutinio.

Boletín Oficial

El día 12 contiene: Votos obtenidos por la circunscripción de Murcia los señores Conde de Heredia-Spínola, Guirao Girada, Jimenez Baeza y García Villaba.

Anuncio del Arsenal de Cartagena sobre adquisición, mediante subasta, de materiales para la carena del dique flotante.

Otro de haberse reclamado por D. José Laorden la adjudicación de un trozo de terreno en Santomera.

Otro de subasta de espantos. Estado de contribuciones. Extracto de acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Mazarrón.

CURIOSIDADES

El patriotismo alemán Sabido es con cuanta perseverancia y energía ha logrado el Kaiser desarrollar entre sus súbditos la afición á las cosas de mar, estimulando, al propio tiempo, su patriotismo y su amor á las instituciones navales.

Ese movimiento general ha alcanzado también á las mujeres, quienes inspirándose en la famosa frase de Guillermo II, «Nuestro porvenir está en el mar», han decidido constituir, bajo la alta dirección de Fraulein Cl. Muller, de Hanover, la Unión marítima de las señoras alemanas, destinada, como la Liga masculina ya existente, y que cuenta en la actualidad más 60.000 asociados, á hacer una propaganda activísima en favor de la Marina mercante y de guerra.

Por de pronto, la nueva Sociedad está haciendo una cuestación entre las mujeres alemanas, para poder regalar á la flota del Imperio un acorazado y un crucero de primera clase.

Una moda yanki Cierta periódico de Nueva York dice que se ha puesto en moda en algunas frecuentadas playas norteamericanas el pasar junto á la orilla, en traje de baño, minutos antes de entrar en el agua.

En Bensonhurst los bañistas han llegado al extremo de pasearse por las calles con tan sumarias toallas y entrar así ataviados en los comercios y cafés.

A consecuencia de ello el gobernador de dicha ciudad ha tenido que publicar un bando, prohibiendo á las señoras el uso de trajes de seda ó muselina en sus paseos por el interior de la población, y disponiendo que los caballeros cubran sus líneas, más ó menos apolinas, con capas de lienzo blanco.

El pauperismo en Londres Una estadística, hecha por el Municipio de Londres, nos facilita algunos detalles curiosos acerca del pauperismo en la gran metrópoli inglesa.

En Marzo de 1905 el número de pobres en Inglaterra y el País de Gales ascendía 758.046, ó sea en una proporción de 22 por cada cien habitantes. Sólo en Londres estaban registrados oficialmente 115.918 pobres, en la proporción de un 29 por 100.

Hay que advertir que, si bien en Londres existe tan elevado número de desheredados, no se conoce allí el mendigo profesional; pues la policía no tolera la mendicidad.

Se ha sublevado la provincia de Osetget. Ocho mil adeanos llevando banderas rojas recorren las calles incendiando las propiedades de los nobles.

En un encuentro han derrotado á la policía. RICHARD

INFORMACION POLITICA

(POR TELEGRAMA) El atentado de Barcelona Madrid 13 (1'5 m.)

El Gobierno ha excitado á las autoridades civiles y judiciales de Barcelona para que se esfuercen hasta descubrir los autores del atentado de las Ramblas de las Flores.

Viaje de Weyler El general Weyler marchará mañana á San Sebastián para exponer al rey el presupuesto de Guerra.

Regresará para marchar á Baleares. Luchas monárquicas

Comunican del Ferrol que se produjo una colisión entre liberales y conservadores. Hubo carreras, gran pánico, cierre de puertas y heridos.

Sucesos de Valencia De Valencia participan que están excitadísimos los blasquistas y sorianistas. Los periódicos El Pueblo y El Radical se insultan furiosamente.

LA TORMENTA

Anoche descargó sobre Murcia y su término una fuerte tormenta. Agua no cayó mucha, pero los truenos y los relámpagos se sucedían casi sin interrupción.

La tormenta ha durado hasta las primeras horas de la madrugada. A causa de la tormenta, ha estado aislado este centro telegráfico, por cuyo motivo, cuando empezó á funcionar, lo hacían con notable retraso, no habiendo podido nosotros recibir todos los telegramas correspondientes á esta edición.

ULTIMA HORA

TEMORES DE INUNDACION

A la hora de cerrar esta edición recibimos noticias de que el Reguerrón lleva una gran crecida, habiendo salido la guardia civil á avisar á los vecinos ribereños en previsión de que se desborde.

Las autoridades han adoptado las demás precauciones propias del caso.

PEDRO DOMEQ

JEREZ DE LA FRONTERA CASA FUNDADA EN 1730 VINOS Y AGUARDIENTES ESTILO COGNAC Representante en Murcia y su provincia José Gómez Quintana.—Hotel Mito

Carreras especiales

Preparación completa para CORREOS Y TELEGRAFOS por el oficial 1.º D. José Manchón Principian del 15 al 20 del actual. Detalles, San Bartolomé, 39 de 1 á 3 tarde.

FRUITALINE. El refresco ideal para viajeros. Garganta, voz y boca, se curan con las pastillas Caldeiro. 1'50 caja. Pídsese farmacias.

Café Belman

Azúcar blanca molida, 1'05 ptas. kilo. Id. de pilón 1'40 kilo. Chocolate elaborado á brazo. Gran surtido en galletas.

RESTAURANT DE LOS HERMANOS PEREZ

Los Hermanos Pérez mereced á sus sacrificios á favor del público que les favorece, ofrecen á su constante clientela un comedor en la planta baja, de los más amplios y elegantes que la modestia puede permitir.

P. Sta. Catalina, 1 y Dias Cassou 11 y 12 No dejen de beber la exquisita serveza

LA CRUZ DEL CAMPO

Pídsese en todos los cafés y cervecerías Imp. de EL LIBERAL, Crédito Público, 4

LOS REGALOS DE "EL LIBERAL" UN LIBRO GRATIS

Agradecido EL LIBERAL al favor creciente y extraordinario que el público le viene dispensando desde el momento de su fundación...

Al efecto, este periódico ha contratado con una importante casa editorial de Barcelona una nueva edición de una novela de gran mérito...

Es una novela del distinguido escritor Enrique Greville, que ha merecido el honor de ser premiada por la Academia Francesa...

EL SECRETO DE DOSIA

Del mérito de esta excelente obra, juzgará el público, que puede conseguirla gratis, por el fácil procedimiento que indicaremos.

Para proceder con algún orden, disfrutará en el mes de Agosto de este regalo todos los que se suscriban y satisfagan el indicio de mes.

SERVICIO DE FERROCARRILES

Table with 2 columns: Station, Salidas, Llegadas. Routes include Murcia to Torrevieja and Alicante.

Table with 2 columns: Station, Salidas, Llegadas. Routes include Alicante, Torrevieja, Murcia, Alcantarilla, Lorca, Empalme, Aguilas, Baza.

Table with 2 columns: Station, Salidas, Llegadas. Routes include Cartagena, Los Blancos, La Unión, Los Blancos, La Unión.

Table with 4 columns: ESTACIONES, Correo, Mixto, Corto. Lists stations like Madrid, Alcazar, Chinchilla, Pozo-Cañada, Los Hitos, etc.

ADVERTENCIAS.—Los trenes correos que salen de Madrid los lunes y jueves y de Cartagena los martes y viernes llevarán...

Table with 4 columns: ESTACIONES, Correo, Mixto, Corto. Lists stations like Cartagena, Los Molinos, La Palma, Pacheco, etc.

Sangre nueva, Apetito, Fuerza y Salud

SE CONSIGUE SIEMPRE CON LA Hemoglobina Asimilable 3 PTAS. FRASCO

Todas las personas débiles, convalecientes, inapetentes, de mal color deben hacer uso de este preparado. VENTA.—MURCIA: R. Seiquer y Ferrer Hermanos.—LA UNION: Bueno Hermanos.—CARTAGENA: Casa de su autor y en Farmacias y Droguerías.

AGUA PARA RIEGO ESTUDIO PARA ALUMBRAMIENTO DE AGUAS. Pozos Artesianos y Pozos Abisinos instantáneos. Instalaciones completas para riego.

Sucursal Wertheim GRAN EXITO. Máquinas perfeccionadas para coser, bordar y fabricación de géneros de punto. Instrucciones completas gratis.

ACADEMIA DE MAZAS Valverde 22. (Toda la casa). Madrid. Ingenieros de Caminos, Minas, industriales y Arquitectos Internos, medio-externos y externos.

ANISADOS Y LICORES Elaborados con extracto GILLOMART. Pídanse al representante en Cartagena, D. FRAN. ISCO MARTINEZ BARRAHONA.

COMPANIA INTERNACIONAL DE ELECTRICIDAD LIEJA (Bélgica) Magr. Maria ELECTRICA. Pídanse PRESUPUESTOS A LOS REPRESENTANTES.

La Murelana FONDA DE JOSE BONACHE Calle de la Cruz, 16, Madrid. Este acreditado establecimiento, está dirigido por su propietario José Bonache.

Diario DE Avisos por orden alfabético. PARATO INDISPENSABLE para estos meses de calor. Meladoras americanas para hacer helado en casa.

Librería de Torno SAN PEDRO, 17 Kempis, Imitación de risto, letra gruesa, muy bien encuadernado, 1,50.

LINEA DE Vapores de Tintore y Compañía Servicio fijo y semanal ALICANTE Y ORAN. Salidas de Cartagena para Orán todos los miércoles a las 8 de la tarde.

LA AGRICULTURA MODERNA SOCIEDAD TECNICA INTERNACIONAL OTEYZA Y LOMA, INGENIEROS AGRONOMOS. MAQUINARIA AGRICOLA Segadoras y guadañadoras "CHAMPION".

Compañie Generale Transatlantique Vapores - correos franceses Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella y vice-versa.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

ALMIDON REMY. La mayor delicia de un niño revoltoso. ¿Cual es? Hacer ejercicios de agilidad con ropa planchada con el ALMIDON REMY.

SE VENDE una tienda en la calle de Orcasitas, núm. 12. TONELES, PRENSAS y otros útiles, se venden con economía.

CASA DE CAMPO situada en la costa en Ferris, próxima a Torrevieja, se vende una de reciente construcción. En la misma informará D. F. Tella.

"EL DIA" Compañia Anónima de Seguros Capital diez millones de pesetas FUNDADA EN 1901 EN CARTAGENA. Incendios, Valores, Marítimos.

Encargos de domicilio a domicilio. Murcia, Seleccion, San Pedro, San Javier, La Unión, Llanos del Bazo, Orihuela y Torrevieja.

GINES ROS CLARES DESPACHOS. En Murcia, D. Gines Ros, Travesía, número 33. En Bahías, D. Angel Ruiz, (Correo).